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KOHO SME SA PÝTALI

Metodológia a vzorka

Kvalitatívny výskum Kvantitatívny výskum

Metóda
Online komunita
moderovaná diskuze

Online dotazník 1 Online dotazník 2 

Veľkosť vzorky N = 43
N = 1028

+ N = 100 boost skupina pre

patchworkové a LGBTQ+ rodiny

N = 1028

Zloženie vzorky

34 dospelých, 9 detí
Kvóty so zastúpením tradičných, patchworkových, 

viacgeneračných, bezdetných, empty-nester a LGBTQ+ rodín. 

Kvóty so zastúpením rodín, ktoré čelia závislostiam, chorobám a 

problémom so závislosťami.

Rovnaké zloženie vzorky v oboch vlnách: reprezentatívne pre českú

populáciu podľa pohlavia, veku, vzdelania, kraja, veľkosti miesta

bydliska, príjmu domácnosti a podielu zastúpených jednočlenných 

domácností

Zber dát 1. – 18. 11. 2024 10. – 31. 12. 2024 27. 3. – 8. 4. 2025

Výskum prebehol v troch fázach, celkovo sa

ho zúčastnilo viac ako 2000 Slovákov. 

Údaje sú aktuálne k aprílu 2025.



Čo je to rodina?

Kapitola 1

Čo podľa Slovákov robí rodinu rodinou

Odkiaľ pochádzajú naše predstavy



ČO JE TO RODINA

Rodina

Q12. Napíšte prvé tri slová, ktoré vám napadnú, keď sa povie RODINA.. N=1028, reprezentatívna vzorka

Spontánne asociácie



Rodina je v prvom rade miesto, kde …

Sa máme bezpodmienečne radi

92 % 

Môžeme byť sami sebou

91 %

Nachádzame útočisko

91 %

Môžem byť svoja, bez nejakých 

pretvárok.

žena, 28 rokov

Podporujeme sa, máme sa radi 

a dávame si to najavo.

žena, 36 rokov

Je to pocit istoty a šťastia, že ste 

s najbližšími.

žena, 42 rokov



66%

63%

60%

56%

53%

37%

24%

9%

Nezosobášený pár s deťmi

Jeden rodič s dieťaťom

Prarodičia s vnúčaťom

Bezdetní manželia

Súrodenci

Nezosobášený pár bez detí

Pár rovnakého pohlavia bez detí

Partia priateľov

Q22. Predstavte si, že títo ľudia žijú 10 rokov spoločne v jednej domácnosti. 
Ktoré spôsoby spolužitia by ste označili za rodinu?

N=1028, reprezentatívna vzorka 

Slováci vidia rodinu 
hlavne tam, kde sú deti

ČO JE TO RODINA

Vnímanie rôznych spôsobov spolužitia

Každé spolužitie s deťmi je väčšinovo 
označované za rodinu. Bez ohľadu na 
to, akí dospelí sa o deti starajú.

Spôsoby spolužitia označované za rodinu



Bezdetné páry sa za rodinu 
považujú, verejnosť ich tak 
ale väčšinou nevníma

ČO JE TO RODINA

Vnímanie rôznych spôsobov spolužitia

bezdetných párov sa 

považuje za rodinu

Slovákov považuje 

bezdetných manželov 

za rodinu

Slovákov považuje 

nezosobášený bezdetný 

pár za rodinu

93 % 56 % 37 %



Pre 19 % Slovákov nad 55 rokov 
predstavuje rodinu výhradne 
model otec + matka + deti

Starší ľudia sú konzervatívnejší v 
tom, čo považujú za rodinu

ČO JE TO RODINA

Vnímanie rôznych spôsobov spolužitia

Staršia generácia považuje v porovnaní s tou
mladšou manželstvo za rozhodujúcejší znak
v tom, či je dané spolužitie rodinou.

V susednom Česku rodinu 
takto výhradne vníma 15 % ľudí 
nad 55 rokov.



70%

30%

22%

18%

16%

9%

60%

12%

5%

4%

2%

Pôvodná rodina (rodičia, prarodičia)

Partner/partnerka

Náboženstvo

Kultúra (filmy, knihy atď.)

Kamaráti a známi

Médiá a internet

Q16. Ktoré z týchto zdrojov ovplyvnili vašu predstavu o tom, ako má rodina správne vyzerať?
Q17. A ktorá z týchto možností ovplyvnila vašu predstavu o správnej podobe rodiny 

NAJVIAC? N=1028, reprezentatívna vzorka

Kopírujeme zažité 
vzorce podoby rodiny 
od našich rodičov

Obraz o tom, ako má vyzerať rodina 
si odnášame zo svojich pôvodných 
rodín

Najviac ovplyvnilo | Ovplyvnilo

Čo ovplyvňuje, ako má rodina vyzerať

ČO JE TO RODINA

Odkiaľ pochádzajú naše predstavy



70%

30%

22%

18%

16%

9%

60%

12%

5%

4%

2%

Pôvodná rodina (rodičia, prarodičia)

Partner/partnerka

Náboženstvo

Kultúra (filmy, knihy atď.)

Kamaráti a známi

Médiá a internet

80%

32%

20%

17%

9%

4%

60%

28%

22%

26%

29%

20%

Q16. Ktoré z týchto zdrojov ovplyvnili vašu predstavu o tom, ako má rodina správne 
vyzerať?

N=268 15–34 rokov, N=288 55+ rokov

Mladí sa nechávajú 
inšpirovať aj svojimi 
kamarátmi, médiami 
a online svetom

18–34 rokov  |  55+ rokov

ČO JE TO RODINA

Odkiaľ pochádzajú naše predstavy

Čo ovplyvňuje, ako má rodina vyzerať



ČO JE TO RODINA

Napĺňanie predstáv

„Cítim sa s nimi veľmi dobre, vypočuto

a stabilne. Cítim nepodmienenú lásku.“
Muž, 19 rokov

„S mamou sa viem stále porozprávať o všetkom 

čo ma trápi a stále ma vie pochopiť.“
Muž, 20 rokov

„Rodine hovorím čoraz menej vecí, lebo od nich 

cítim, že ma nechcú chápať alebo počuť.“
Žena, 24 rokov

Mladí ľudia sa 
potrebujú cítiť 
vypočutí, aby sa 
doma cítili dobre



Q13. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

35%

52%

12%
2%

Svoju rolu v rodine zvládam podľa svojich predstáv

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

ČO JE TO RODINA

Napĺňanie roly v rodine

Mladí majú najčastejšie pocit, 
že nespĺňajú predstavy o 
svojej role v rodine

Častejší pocit, že svoju rolu nenapĺňajú, 
majú tiež ľudia z domácností s nižším 
mesačným príjmom, ako aj ľudia
s menšinovým podielom na príjmoch.

V patchworkových rodinách má 17 % 
Slovákov pocit, že zlyháva v napĺňaní 
svojej role



ČO JE TO RODINA

Q13. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Napĺňanie predstáv

17 % Slovákov si svoju 
rodinu predstavovalo 
inak

38%

45%

13%

4%

Naša rodina zodpovedá mojim predstavám o tom, ako má rodina vyzerať

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

S podobou svojej rodiny sú 

najčastejšie spokojní ľudia 

z tradičných rodín, no aj ľudia 

z LGBT párov

Najmenej spokojní sú ľudia 

z neúplných rodín. Každý tretí 

človek z tohto typu rodiny si 

svoju rodinu predstavoval inak.
V       Česku si svoju 
rodinu predstavoval 
inak každý piaty človek



51%

12%

Netradičné zloženie rodiny

Odklon od tradičných hodnôt a zvykov

ČO JE TO RODINA

Napĺňanie predstáv

Zloženie rodiny je rozhodujúci prvok v 
tom, či ju považujeme za tradičnú

V tradičnej rodine by mala byť aj 
láska a pozitívne pocity.

Q14. Čo konkrétne robí vašu rodinu tradičnou rodinou? N=877, reprezentatívna vzorka, nežijú sami a považujú svoju rodinu za tradičnú
Q15. Prečo konkrétne svoju rodinu nepovažujete za tradičnú? N=151, reprezentatívna vzorka, nežijú sami a nepovažujú svoju rodinu za tradičnú

37%

27%

13%

13%

Tradičné zloženie rodiny (muž, žena, deti, heterosexuálny pár)

Láska, porozumenie, podpora, súdržnosť

Dodržiavanie tradícií a zvykov

Tradičné hodnoty a role

Pre nedodržiavanie rozšírených zvykov 

rodinu niekedy považujeme za netradičnú.



Rodiny podľa zloženia

Kapitola 2

Prehľad podľa typov rodín



RODINY PODĽA ZLOŽENIA

Prehľad typov rodín

Rodina s 

tradičným 

zložením

Empty

Nesters

Neúplná

rodina

Viacgeneračná

rodina

44% 16% 15% 12%
Rodina tvorená mužom, ženou 

a ich spoločnými deťmi.

Tieto rodiny spolu často trávia 

čas a spoliehajú sa na 

medzigeneračnú podporu. 

Zvyknú mať častejšie 

zabezpečené poistenie či 

finančnú rezervu.

Rodičia, ktorých deti sa už 

odsťahovali.

Zvyknú mať stabilnú finančnú 

rezervu, rozumejú si a 

nehádajú sa, avšak svoje 

poistenie často nemajú 

dôkladne vyriešené.

Každá štvrtá rodina s tradičným 

zložením je už čiastočne empty

nesters: majú aspoň jedno dieťa 

odsťahované.

Rodina s jedným rodičom 

a deťmi.

Ľudia z neúplných rodín spolu 

menej často trávia čas a 

častejšie doma zažívajú napätú 

atmosféru. Často tiež nemajú 

dôkladne vyriešené poistenie 

svojho zdravia.

Rodina, kde spolu žijú ľudia 

z troch generácií.

Títo ľudia zvyknú očakávať 

zabezpečené bývanie od 

starších, no často sa nedokážu 

presťahovať. 

Častejšie sa spolu hádajú, boja 

sa niekoho z rodiny a spájajú si 

s rodinou negatívne emócie.



RODINY PODĽA ZLOŽENIA

Prehľad typov rodín

Rodina tvorená mužom, 

ženou a deťmi z viacero 

vzťahov.

V tejto rodine sa častejšie 

rozprávajú o majetku, 

menej často majú stabilné 

bývanie a menej očakávajú 

pomoc od rodiny v starobe.

Rodina tvorená párom 

rovnakého pohlavia.

Títo ľudia veľmi často trávia 

spolu čas a zdieľajú názory 

na spoločnosť. 

Najčastejšie ich rodina 

vyhovuje ich predstavám.

Domácnosti tvorené mužom 

a ženou bez detí.

Bezdetní partneri spolu 

najviac riešia financie

a trávia kvalitný spoločný 

čas. 

Častejšie si s rodinou spájajú 

pocit bezpečia.

Patchworková

rodina

LGBTQ+

rodina

Bezdetní 

partneri

6% 4% 3%



Drvivú väčšinu 
rodín s tradičným 
zložením tvoria 
manželia

RODINY PODĽA ZLOŽENIA

Prehľad typov rodín

85% 15%
Zosobášení partneri sú 

väčšinou starší a sú 

častejšie poistení.

Rodiny s nezosobášenými 

partnermi sú väčšinou mladšie 

a z nižšej príjmovej skupiny.



Miera bezpečia v rodine

Kapitola 3

Ako sme ho vypočítali



MIERA BEZPEČIA V RODINE

Ako sme ho vypočítali

1. Kvalitatívny výskum

Odhalili sme situácie, zážitky a 

emócie, ktoré vytvárajú pocit 

bezpečia v rodine.

Rozdelili sme ich do

päť tematických pilierov:

▪ Vzťahy

▪ Majetok

▪ Zdravie

▪ Bezpečný priestor

▪ Vonkajší svet

3. Výpočet miery

Výrokom sme nastavili rôzne váhy 

podľa logiky Maslowovej pyramídy 

potrieb. V každom pilieri je možné 

získať rovnaký počet bodov.

Skóre piliera

= počet získaných bodov / 

maximálny počet bodov v danom 

pilieri

Miera bezpečia v rodine

= priemerné skóre všetkých pilierov

Môže mať hodnotu od 0 do 100.

2. Kvantitatívny výskum

Pre každý pilier sme zostavili sadu 

výrokov (celkom pracujeme s 33 

výrokmi).

Respondenti vyjadrovali svoj 

(ne)súhlas s výrokmi 

na štvorbodovej škále.

Podľa miery (ne)súhlasu s výrokom 

získal každý respondent určitý počet 

bodov.

METODOLÓGIA ZBLÍZKA



Miera bezpečia v rodine

62

N=1028, reprezentatívna vzorka

Bezpečný prístav rodín 
na Slovensku má dve slabšie 
miesta:

63 61
55

84

46

Vzťahy Majetok Zdravie Bezpečný

priestor

Vonkajší

svet

MIERA BEZPEČIA V RODINE

Celkové výsledky

Tematické piliere

100: maximum

0: minimum

V Česku miera vychádza takmer rovnako 

(62,2). Jediný výraznejší rozdiel oproti 

Slovensku je v politických názoroch 

a v pohľade na svet, v čom sa častejšie 

nezhodneme u nás na Slovensku.

• neschopnosť postarať sa 
o nemohúcich

• medzigeneračné nezhody 
o dianí vo svete



62

66

65

63

63

62

61

60

60

59

N=1250, reprezentatívna vzorka + boost (patchworkové a LGBTQ+ rodiny)

Najťažšie je nájsť 
bezpečný prístav 
v neúplných 
rodinách

Ľudia žijúci sami, ktorým sa 
dostáva podpora iba od širšej 
rodiny, v nej nemajú tak silné 
zázemie.

Miera bezpečia v rodine podľa typu rodiny

Významne lepší | horší oproti celku

MIERA BEZPEČIA V RODINE

Podľa typu rodiny

Bezdetní partneri (N=30)

LGBTQ+ (N=94)

Rodina s tradičným zložením 

(N=410)

Empty Nesters (N=153)

Viacgeneračná rodina (N=117)

Patchworková rodina (N=107)

Iné (N=138)

Neúplná rodina (N=141)

Žijú sami (N=60)



MIERA BEZPEČIA V RODINE

Najsilnejšie vplyvy

Teraz sa poďme pozrieť na to, v čom 

konkrétne sa rodiny silné v poskytovaní 

bezpečného zázemia líšia od tých slabších

Nízka | Stredná | Vysoká

V nasledujúcej analýze rozdeľujeme slovenské rodiny do troch 

rovnako veľkých kategórií, podľa toho, či je ich Miera bezpečia 

v rodine:  



63

66

63

54

88

47

79

86

77

76

95

61

44

39

44

37

69

32

N=1028, reprezentatívna vzorka

Vzťahy sú najsilnejší 
predpoklad pocitu 
bezpečia v rodine

Vzťahy sú oblasťou, ktorá má výrazný rozptyl 
medzi rodinami so silnou a slabou Mierou 
bezpečia v rodine. 

Rodiny, v ktorých si ľudia dobre rozumejú, 
trávia spolu čas a majú sa radi, zvyčajne 
nemajú (väčšie) problémy ani s majetkom, 
zdravím či napríklad s alkoholom.

Rodiny podľa Miery bezpečia v rodine

Nízky | Stredný | Vysoký

Miera bezpečia v rodine

Vzťahy

Majetok

Zdravie

Bezpečný priestor

Vonkajší svet

MIERA BEZPEČIA V RODINE

Najsilnejšie vplyvy



MIERA BEZPEČIA V RODINE

Najsilnejšie vplyvy

Bezpečným prístavom sú rodiny, ktoré 
spolu stolujú a vykonávajú aktivity

74

71

93

88

44

46

S rodinou pravidelne trávime voľný čas spoločnými aktivitami

S rodinou jeme a stolujeme všetci spolu

Rodiny podľa Miery bezpečia v rodine

Nízky | Stredný | Vysoký

V prípade, že spolu rodiny netrávia 
čas, presahuje to do celkovej 
atmosféry v rodine.

N=1028, reprezentatívna vzorka

63

Vzťahy



MIERA BEZPEČIA V RODINE

Najsilnejšie vplyvy

Keď sú v rodine silné nezhody, 
môžete očakávať aj spory o majetok

91

82

96

95

68

65

O dedičstve a majetku sa v rodine dokážeme spravodlivo dohodnúť

V rodine sa radíme o financiách

Naopak tam, kde peniaze nie sú tabu, 
sa typicky darí budovať spoločné 
bohatstvo a podporovať sa aj v 
ďalších oblastiach života. 

N=1028, reprezentatívna vzorka

Rodiny podľa Miery bezpečia v rodine

Nízky | Stredný | Vysoký

61

Majetok



Rodiny, ktoré sú bezpečným prístavom, 
sa o svojich starších členov postarajú

90

72

99

88

64

54

Najsilnejšie vplyvy

N=1028, reprezentatívna vzorka

Ak budem v starobe nemohúci, rodina sa o mňa postará

Ľudia z rodín, kde to úplne nefunguje, so starostlivosťou 
od rodiny rátajú výrazne menej. Tieto rodiny tiež neriešia 
poistenie zdravia do takej miery, ako rodiny s vysokou 
Mierou bezpečia.

V rodine máme dôkladne vyriešené poistenie zdravia

Rodiny podľa Miery bezpečia v rodine

Nízky | Stredný | Vysoký

55

Zdravie

MIERA BEZPEČIA V RODINE



MIERA BEZPEČIA V RODINE

Najsilnejšie vplyvy

Všetky rizikové javy sú fenoménom 
rodín s najnižšou Mierou bezpečia

6

4

1

2

26

21

V každej štvrtej rodine, ktorá 
celkovo nefunguje, si ľudia aj 
psychicky ubližujú.

N=1028, reprezentatívna vzorka

V rodine mi niekto psychicky ubližuje

V rodine mám z niekoho strach

Rodiny podľa Miery pocitu bezpečia

Nízky | Stredný | Vysoký

84

Bezpečný priestor



MIERA BEZPEČIA V RODINE

Najsilnejšie vplyvy

Kde sa líšime v svetonázoroch 
a hodnotách, tam to často nefunguje

57

92

75

97

43

63

Nesúlad v názoroch na politiku, 
spoločnosť či hodnoty sa v 
rodinách výrazne odráža na ich 
celkovom fungovaní.

N=1028, reprezentatívna vzorka

V rodine máme všetci rovnaký názor na politiku a spoločnosť

V rodine máme rovnaké hodnoty a názory na to, čo je v živote dôležité

Rodiny podľa Miery bezpečia v rodine

Nízky | Stredný | Vysoký

46

Vonkajší svet



MIERA BEZPEČIA V RODINE

Perspektíva rodín

Q: Mnohí ľudia považujú svoju rodinu za miesto, kde sa môžu cítiť skutočne bezpečne. Čo podľa vás najviac prispieva k vytvoreniu tohto pocitu vo vašej rodine? N = 1000

Čo hovoria samotné rodiny? K pocitu 
bezpečia prispieva hlavne láska

Dôvera
17%

Podpora
17%

Domov a zázemie
13%

Pohoda
13%

Porozumenie
17%

Súdržnosť
9%

Láska
26% 



MIERA BEZPEČIA V RODINE

Perspektíva rodín

Q: Čo naopak najviac narúša tento pocit bezpečného prístavu vo vašej rodine? N = 1000

A najviac ho naopak naruší, keď sa 
doma hádame

Hádky a konflikty
23%

Nedostatok financií
7%

Okolie a vonkajšie vplyvy
9%

Nedôvera a klamstvá
7% Spoločenská a politická situácia

7%

Stres
9%



Ako rodiny žijú

Kapitola 4

Spoločné aktivity

Stravovanie

Domáce zvieratá



AKO RODINY ŽIJÚ

Domáce zvieratá

Väčšina rodín má doma zvieratko
Najčastejším domácim miláčikom je pes.

Q7. Máte doma nejaké domáce zvieratá? | Q08. Označte, aké domáce zvieratá u vás máte. | Q100. Ktoré z týchto domácich zvierat považujete za členov rodiny?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

58%
Má nejaké domáce zvieratko

38%

22%

Najčastejšie majú domáce 

zvieratá viacgeneračné 

rodiny (83 %) a ľudia v 

menších obciach. 

Empty nesters si na 

Slovensku domácich 

miláčikov zaobstarávajú 

najmenej často (40 %).



Q08. Označte, aké domáce zvieratá u vás máte.
Q100. Ktoré z týchto domácich zvierat považujete za členov rodiny?

N =912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Takmer každý pes 
či mačka je 
považovaný za 
člena rodiny, 
hlodavce 
a papagáje iba 
dve z troch.

AKO RODINY ŽIJÚ

Vnímanie domácich miláčikov

91%

81%

62%

62%

35%

Pes

Mačka

Hlodavec (králik, škrečok, morča...)

Papagáj (okrasné vtáky)

Niečo iné

Považujú zvieratko za člena rodiny



AKO RODINY ŽIJÚ

Q26. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Spoločné aktivity

Každá tretia rodina 
netrávi spolu čas

23%

48%

24%

5%

S rodinou pravidelne trávime voľný čas spoločnými aktivitami

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Najviac času spolu trávia rodiny 

s tradičným zložením, 

patchworkové rodiny a bezdetní 

partneri.

Ľudia, ktorí so svojou rodinou 

nežijú v jednej domácnosti, 

trávia spoločne najmenej času 

(57 %)



63%

53%

53%

52%

51%

42%

40%

34%

33%

31%

28%

20%

Sledovanie TV, filmov a seriálov

Nákupy

Prechádzky po okolí

Jednodenné výlety

Spoločné varenie, pečenie alebo grilovanie

Dlhé rozhovory

Spoločenské hry

Návštevy reštaurácií a kaviarní

Zahraničné dovolenky

Tuzemské dovolenky

Víkendy mimo domácnosť

Šport

Q28. Ktoré z týchto aktivít pravidelne vykonávate s rodinou?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Najčastejšie spolu 
slovenské rodiny 
pozerajú TV, nakupujú 
či chodia na výlety.

AKO RODINY ŽIJÚ

Spoločné aktivity

Športu sa naopak venuje iba každá 
piata rodina

Spoločné aktivity



Pri priateľoch a kolegoch sa často pretvarujeme, doma sme otvorenejší.

„Pri svojej rodine sa nevenujem 

forme a dekóru.“
Muž, 38 rokov

Pri spoločne strávenom čase s rodinou 
sa nemusíme pretvarovať

„Rodine môžem veriť a môžem 

im všetko povedať.“ 
Žena, 36 rokov

„Domov vyžaruje isté teplo a pokoj, 

pociťujem pohodu, bezpečie, 

nemám strach že sa musím 

pretvarovať“
Žena, 27 rokov

AKO RODINY ŽIJÚ

Spoločné aktivity



Je ťažšie nájsť si čas na spoločné 
chvíle, keď sú v rodine deti.

Máme dlhé rozhovory

Chodíme do reštaurácií 
a kaviarní

57 % 40 %

67 % 36 %

AKO RODINY ŽIJÚ

Spoločné aktivity

Bezdetné páry Rodiny s tradičným 

zložením



45% 52%
30%

AKO RODINY ŽIJÚ

Spoločné aktivity

Na dovolenky s rodinou chodí menej ako 
polovica národa

Q28. Ktoré z týchto aktivít pravidelne vykonávate s rodinou? – Chodia na tuzemské nebo zahraničné dovolenky
N=1123, reprezentatívna vzorka + boost (patchworkové a LGBT rodiny), nežijú sami

Slovenských rodín jazdí

na spoločné rodinné dovolenky

Rodiny s tradičným zložením
(N=410)

Neúplné rodiny
(N=141)

Najčastejšie spolu chodia na dovolenky rodiny s tradičným zložením. Najmenej často tie neúplné.



AKO RODINY ŽIJÚ

Q26. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Stravovanie

Každá tretia rodina 
nestoluje spolu

22%

47%

25%

6%

S rodinou jeme a stolujeme všetci spolu

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Najmenej času pri stole spolu strávia 

viacgeneračné rodiny (58 %) a ľudia 

z domácností s nižším príjmom (59 %)

Naopak najčastejšie 

spolu stolujú rodiny           

s tradičným zložením

s vyšším rodinným 

rozpočtom



V rodine sa aktívne venujeme pohybu a športu

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Q42. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Viac ako polovica rodín 
sa spolu aktívne hýbe

AKO RODINY ŽIJÚ

Šport

Aj v tomto prípade sa líšime skôr   
na základe príjmu, keďže ľudia         
z bohatších rodín sa spolu venujú 
pohybu častejšie

16%

42%

35%

7%



Čo rodiny riešia

Kapitola 5

Vzťahy

Financie

Majetok

Staroba

Zdravie

Závislosti



Vzťahy
Hádky
Prečo sa spolu nerozprávame
Čo nás vždy zomkne
Čo nás drží spolu
Schopnosť prejaviť si lásku

Čo rodiny riešia



Q24. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

V každej piatej 
rodine býva dusno

Mladí ľudia sú voči hádkam a napätej 
atmosfére citlivejší: vnímajú ju doma 
častejšie (29 %).

Priveľa, no ani primálo dospelých doma 
neprospieva: spomedzi neúplných a 
viacgeneračných rodín sa háda štvrtina.

Dĺžka vzťahu pomáha: u empty nesters
je napätie len zriedka (9 %)

4%

15%

50%

30%

V rodine máme hádky a napätú atmosféru

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

ČO RODINY RIEŠIA

Vzťahy



Q25. Pomenujte jednu hlavnú vec, ktorá u vás v rodine prispieva k hádkam a napätej 
atmosfére.
N=635, reprezentatívna vzorka, nežijú sami a v rodine sa aspoň niekedy hádajú

16%

12%

10%

10%

10%

8%

Financie

Deti, vzdelávanie, škola

Nedorozumenia, maličkosti

Vzťahy a pocity (žiarlivosť, nedôvera...)

Rozdiely v názoroch

Rodinní príslušníci, sme odlišnej povahy

ČO RODINY RIEŠIA

Vzťahy

Financie sú najčastejší 
zdroj hádok v rodinách

V rodinách s nižším príjmom sa 

častejšie vyskytujú hádky a 

napätá atmosféra – nielen kvôli 

financiám, ale aj z dôvodu 

celkového napätia.

Rozdiely v názoroch spôsobujú 

nepokoj najmä vo 

viacgeneračných rodinách. 

V rodinách s tradičným 

zložením sú to skôr deti.

Čo hlavne prispieva k hádkam



Q51. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

V 12 % rodín si, bohužiaľ, navzájom 
aj ubližujeme

ČO RODINY RIEŠIA

Vzťahy

3% 9% 20% 68%

V rodine mi niekto psychicky ubližuje

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie | Rozhodne nie



12%

16%

15%

11%

11%

11%

10%

10%

7%

Q51. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=1123, reprezentatívna vzorka + boost (patchworkové a LGBT rodiny), 
nežijú sami

V rodine mi niekto psychicky ubližuje

Významne viac | menej oproti celku

ČO RODINY RIEŠIA

Vzťahy

Prítomnosť viac generácií znamená 

častejší výskyt psychického ubližovania.

Oproti bezdetným párom sa v nich 

vyskytuje psychické ubližovanie dvakrát 

tak často.

V niektorých typoch 
rodín je ubližovanie 
častejšie

Celkom

Iné (N=135)

Viacgeneračná rodina (N=117)

Rodina s tradičným zložením 

(N=410)

Patchworková rodina (N=107)

LGBTQ+ (N=94)

Empty Nesters (N=89)

Neúplná rodina (N=141)

Bezdetní partneri (N=30)



12%6%
sa doma s niekým zámerne nerozpráva

Najčastejšie sa spolu nerozprávame vo 
viacgeneračných domácnostiach

Q29. Žijete doma s niekým, s kým sa zámerne nerozprávate?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

ČO RODINY RIEŠIA

Vzťahy

Mám zlý vzťah s mamou 

môjho muža, ale aj so 

svojim otcom. Nezaujíma 

sa, ako sa mám.
Vo viacgeneračných rodinách



Q32. Prečo ste sa prestali rozprávať? Stručne vystihnite hlavný dôvod.
N=244, reprezentatívna vzorka, nerozpráva sa s niekým z rodiny

Každý štvrtý Slovák sa zámerne 
nerozpráva s niekým zo širšej rodiny

ČO RODINY RIEŠIA

Vzťahy

25%

75%

Slováci sa spolu v rámci širšej rodiny nerozprávajú omnoho častejšie v rodinách s nižšou Mierou 
bezpečia (35 %), no ani v bezpečných prístavoch to nie je nevídané (15 %). Najčastejšie za to môže 
správanie a osobnosti členov rodiny.

32%

17%

14%

10%

10%

Správanie, osobné vlastnosti

Nezhody

Majetkové spory

Rozdielne názory

Konflikt

Q31. Je vo vašej širšej rodine niekto, s kým sa zámerne nerozprávate?
N=969, reprezentatívna vzorka

V       Česku sa s niekým zo 

širšej rodiny nerozpráva 31 %



„Moment, keď mi kľakla firma 

a každý mesiac bol boj o nejaký 

príjem, teraz vnímame ako 

požehnanie“
Muž, 50 rokov

Pri náročných životných udalostiach sa 
rodina zomkne

„Zdravotný stav mojej mamy nám 

pripomína dôležitosť 

spolupatričnosti“ 
Muž, 52 rokov

„Po smrti môjho otca sme si boli 

blízki ako nikdy predtým“
Žena, 51 rokov

ČO RODINY RIEŠIA

Vzťahy

Úmrtie blízkej osoby Finančné problémy Zdravotné problémy



ČO RODINY RIEŠIA

Q51. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912,reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Vzťahy

Mladí ľudia vo 
viacgeneračných 
rodinách cítia 
strach častejšie

2% 7%

18%

73%

V rodine mám z niekoho strach

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Strach z iného člena domácnosti je 

najrozšírenejší vo viacgeneračných rodinách 

a medzi ľuďmi v LGBTQ+ pároch 

Môj otec nie je ku mne milý, kritizuje ma, 

podceňuje ma, alebo mi nadáva.



ČO RODINY RIEŠIA

Q34. Do akej miery súhlasíte s týmto výrokom?
N=568, reprezentatívna vzorka, žijú manželom/manželkou alebo s partnerom/partnerkou

Vzťahy

Takmer štvrtina 
empty nesters
funguje skôr ako 
spolubývajúci

3%
12%

29%57%

Jediné, čo nás s partnerom/kou drží spolu, sú praktické dôvody

(spoločný majetok, bývanie, financie)

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

24 % empty nesters spolu drží 

len pre praktické dôvody

Najčastejšie ide o ľudí zo 

stredne veľkých miest.

Pocit bezpečia sa týmto 

partnerom kultivovať nedarí.



V rodine si dokážeme prejaviť, že sa máme radi

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Q33. Do akej miery súhlasíte s týmto výrokom?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Mladí sú kritickejší voči 
schopnosti rodiny 
prejaviť si lásku

ČO RODINY RIEŠIA

Vzťahy

11 % mladých ľudí má pocit, že si nevieme 
prejaviť lásku.

46%

46%

7% 1%

83 % rodín, v ktorých si ľudia 
neprejavujú lásku, má nízku 
Mieru bezpečia v rodine.



Financie
Rezervy
Kto zarába
Sloboda míňať
Finančná gramotnosť

Čo rodiny riešia



ČO RODINY RIEŠIA

Q37. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Financie

Tretina rodín žije 
bez finančnej 
rezervy

Najčastejšie maju k dispozícii finančnú rezervu 
empty nesters (79 %) a rodiny s tradičným 
zložením (75 %).

Naopak u patchworkových, viacgeneračných 
a neúplných rodín nemajú finančnú rezervu 4 
z 10 rodín.

28%

42%

21%

9%

V rodine máme finančnú rezervu na nečakané výdavky

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

V       Česku majú finančnú 

rezervu tri štvrtiny 

domácností (75 %).



32%

71%

9%

5%

3%

3%

2%

Nesporia

Nedostatok financií

Nezáujem o sporenie

Sporenie iným spôsobom

Nedôvera v sporiace produkty

Nedostatok informácií

Plánovanie začať sporiť

Tretina rodín nesporí. 
Nezostávajú im na to 
prostriedky

Hlavným dôvodom, prečo si rodiny 
nesporia, je nedostatok financií, 
pričom situácia je viac-menej 
rovnaká v oboch krajinách.

Mladší ľudia častejšie uvádzajú, že 
majú v pláne začať sporiť, avšak 
chýbajú im na to potrebné 
informácie.

N=1000, z toho N=315 nesporia

ČO RODINY RIEŠIA

FinancIe

Sporia aktívne?

Prečo nesporia?



V 64 % slovenských rodín si partneri môžu 
kupovať, čo chcú, bez vedomia toho druhého

Q40. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=568, reprezentatívna vzorka, žijú s partnerom/partnerkou

Financie

ČO RODINY RIEŠIA

22% 42% 28% 8%

Keď si chcem kúpiť niečo pre seba, partner/ka o tom musí vedieť

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie



Aj keď muži prinesú väčšinu príjmu do 
domácnosti, partnerkám dovolia míňať bez 
ich vedomia

Q39. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=348, reprezentatívna vzorka, žijú s partnerom/partnerkou

Financie

ČO RODINY RIEŠIA

Partner môže míňať 

na čo chce, bez 

môjho vedomia 

67% 48%

Partnerka môže 

míňať na čo chce, 

bez môjho vedomia



Q38. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

V 12 % rodín niekto iba berie, ale 
neprispieva

ČO RODINY RIEŠIA

Financie

3% 8% 22% 66%

Niekto dospelý a práceschopný u nás v rodine berie, ale neprispieva

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Deje sa tak najmä vo viacgeneračných rodinách (19 %) a v nízkopríjmových domácnostiach (16 %).



Q36. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Väčšina rodín na Slovensku sa doma 
radí o financiách

ČO RODINY RIEŠIA

Financie

32% 49% 16% 3%

V rodine sa radíme o financiách

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

V neúplných rodinách je domáca porada o financiách o niečo zriedkavejšia (77 %), bez partnera 

môžu mať dospelí problém nájsť blízkeho človeka, s ktorým by mohli pri riešení financií dať hlavy 

dohromady.



Bývanie
Situácie
Dedičstvo
Spory
Mobilita

Čo rodiny riešia



ČO RODINY RIEŠIA

Q37. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Bývanie

65%

29%

4%
2%

S rodinou máme stabilné bývanie (isté a dlhodobé miesto, kde žiť)

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie Rodiny na Slovensku 
majú stabilnú 
strechu nad hlavou

Takmer každá rodina na Slovensku označila, 
že má stabilné bývanie.

Nestabilné bývanie riešia najmä ľudia 
z patchworkových rodín (11 %)



ČO RODINY RIEŠIA

Q36. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=1028, reprezentatívna vzorka

Bývanie

V otázke zabezpečenia 
bývania staršími členmi 
rodiny sa nezhodneme10%

37%

40%

13%

Rodičia by mali zaistiť bývanie potomkom

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Väčšina mladých ľudí očakáva 

zabezpečenie bývania od starších 

členov rodiny, z nich však súhlasí 

iba 40 %.

Zabezpečenie bývania pre potomkov 

je najviac normalizované vo 

viacgeneračných rodinách (57 %)



O dedičstve a majetku sa v rodine dokážeme spravodlivo dohodnúť

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Q36. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=1028, reprezentatívna vzorka

O majetku sa väčšina 
rodín vie dohodnúť

ČO RODINY RIEŠIA

Bývanie

V nízkopríjmových domácnostiach 
sa však až každá piata rodina 
dohodnúť nevie (20 %).

16 % nízkopríjmových rodín zažilo 
situáciu, kedy ich niekto z rodiny 
pripravil o majetok.

34%

51%

10%

5%



ČO RODINY RIEŠIA

Budovanie majetku spája, spory 
o dedičstvo rozdeľujú

Ak je majetok vnímaný ako spoločný 
projekt, rodina sa okolo neho spája. 

„Rodinný majetok nás spája, spoločne to 

budujeme, prerábame.“
Žena, 50 rokov

„Pracujeme na budovaní spoločného aj 

vlastného majetku.“
Žena, 27 rokov

„Našu rodinu majetok načisto zničil.“
Muž, 47 rokov

„Babka nás vydedila, s otcovým bratom som 

sa už nikdy viac nerozprávala.“
Žena, 52 rokov

Dedičstvo vedie ku konfliktom, ktoré môžu rodiny 
rozbíjať a viesť k právnym sporom

Bývanie



Q38. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=1028, reprezentatívna vzorka

Každého desiateho 
Slováka niekto z rodiny 
pripravil o majetok

ČO RODINY RIEŠIA

Bývanie

Stalo sa to najmä empty nesters
rodinám (16 %) a ľuďom 
z nízkopríjmových domácností (16 %).

Mladší ľudia s tým, naopak, zatiaľ 
nemajú až také skúsenosti (7 %).

11%

89%

Niekto z rodiny ma pripravil o majetok

Áno  |  Nie



ČO RODINY RIEŠIA

Q37. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Bývanie

10%

28%

45%

18%

S rodinou sa bez problémov dokážeme presťahovať (napr. za prácou)

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Nie je jednoduché 
zdvihnúť kotvy

Presťahovanie sa je najťažšie pre 
viacgeneračné rodiny (71 %) 
a patchworkové rodiny (68 %).

Takmer polovica ľudí z väčších miest by však 
s presťahovaním nemala problém (47 %).



Staroba
Starostlivosť o nemohúcich
Príprava na starobu
Asistenčné služby

Čo rodiny riešia



Má v širšej rodine
niekoho odkázaného 
na starostlivosť

Q45. Máte v širšej rodine niekoho odkázaného na starostlivosť?
N=1028, reprezentatívna vzorka

ČO RODINY RIEŠIA

Starostlivosť o nemohúcich

28%

Na starostlivosť je 
odkázaný niekto 
priamo u nich doma

Q43. Býva u vás doma niekto odkázaný na starostlivosť?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

12%
Q44. Kto u vás trávi najviac času starostlivosťou o chorých / nemohúcich členov 
domácnosti?
N=109, býva u nich niekto odkázaný na starostlivosť

O 52% z nich 

sa starajú ženy



81% 15% 4%15%

ČO RODINY RIEŠIA

Starostlivosť o nemohúcich

Starostlivosť v rodinách najčastejšie 
potrebujú jej dospelí členovia

Na starostlivosť je odkázaný...

Dospelý  | Dieťa |  Viac osôb

N=871, užšia rodina

Majú doma niekoho 

odkázaného na 

starostlivosť

N=127, užšia rodina, majú doma niekoho odkázaného na starostlivosť



47%

35%

10%

9%

Dlhodobá choroba

Vysoký vek

Vrodená choroba alebo vrodený hendikep

Niečo iné

Potrebu starostlivosti 
častejšie spôsobuje 
dlhodobá choroba než 
vysoký vek

Medzi týmito dvoma faktormi však 
nepochybne existuje výrazné prekrytie

N=103 , majú v domácnosti dospelého odkázaného na starostlivosť

Starostlivosť o nemohúcich

Prečo je dospelý odkázaný na 

starostlivosť?

ČO RODINY RIEŠIA



Špecifiká starostlivosti                           
o znevýhodnené deti
Kým starostlivosť o seniora v rodine je bežným javom, ktorému zodpovedá aj rozvinutejšia 

podporná infraštruktúra, pri starostlivosti o odkázané deti je situácia iná. Starajúci sa narážajú 

na nedostatok inštitucionálnej podpory, ale aj na ťažkosti spojené so zladením starostlivosti                

a zamestnania – keďže ide typicky o ľudí v aktívnej fáze svojho pracovného života.

Čo by pomohlo?
„Príspevok štátu, možnosť 

nájsť si flexibilne zamestnanie, 

všeobecne väčšia podpora 

spoločnosti“

„Špecifické zariadenia pre 

deti s autizmom, výpomoc 

na stráženie“

ČO RODINY RIEŠIA

Starostlivosť o nemohúcich



O starých a chorých členov rodiny sa v rodine staráme sami

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Q46. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=345, reprezentatívna vzorka, niekto zo (širšej) rodiny je odkázaný na starostlivosť

O starých a chorých 
členov rodiny sa 
väčšinou staráme sami

ČO RODINY RIEŠIA

Takmer každá viacgeneračná rodina 
sa o svojich starších členov stará 
sama (96 %).

Najmenej je to pri patchworkových
rodinách (68 %) a u empty nesters
(70 %).

34%

47%

14%

5%

Starostlivosť o nemohúcich



42%

41%

35%

28%

18%

4%

Prianie blízkeho zostať v domácom prostredí

Rodinná tradícia starať sa o svojich blízkych

Vyššia kvalita starostlivosti v domácom prostredí

Profesionálna starostlivosť je príliš drahá

Nedostatočná dostupnosť profesionálnej starostlivosti

Niečo iné

O svojich blízkych sa v 
rodinách staráme 
predovšetkým preto, že 
si to sami želajú

Okrem priania osoby, o ktorú ide, však              
pri rozhodovaní zohráva významnú úlohu           
aj to, že starostlivosť v rámci rodiny                    
je spoločenskou normou a tradičným 
riešením

N=99 , starajú sa o dospelého nemohúceho

ČO RODINY RIEŠIA

Prečo sa o nemohúceho dospelého starajú sami?

Starostlivosť o nemohúcich



ČO RIEŠIA RODINY

N=31, majú v blízkej alebo širšej rodine niekoho odkázaného na starostlivosť, 
o koho sa však sami nestarajú.

Starostlivosť o nemohúcich

Keď sa o svojich 
blízkych nestaráme 
sami, je to hlavne preto, 
že si na to netrúfneme

Ďalšou častou prekážkou je práca alebo 
kariéra. V oboch prípadoch zohráva úlohu aj 
nedostatok času, ktorý by ľudia mohli 
starostlivosti venovať.

48%

42%

13%

3%

16%

Neschopnosť zabezpečiť
dobrú starostlivosť sami

Práca a kariéra

Prianie nemohúceho

Zlé vzťahy

Niečo iné

Prečo sa o dospelého nemohúceho nestarajú 

sami?



Pre starostlivosť o nemohúcich nemôžem rozbehnúť vlastnú kariéru

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Q46. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=345, reprezentatívna vzorka, niekto zo (širšej) rodiny je odkázaný na starostlivosť

Vo väčšine prípadov 
nám to nebráni rozvíjať 
kariéru

ČO RODINY RIEŠIA

Starostlivosť o nemohúcich

Najviac to však bráni kariére ľuďom, 
ktorí žijú sami (43 %) a o nemohúcich 
sa nemôžu starať v rámci domácnosti.

8%

15%

38%

40%



Slovákov verí, že sa 
o nich v starobe 
rodina postará

Q42. Ak budem v starobe nemohúci, rodina sa o mňa postará
N=1028, reprezentatívna vzorka

84%
Slovákov je pripravených 
postarať sa o svojich 
rodičov, keď budú starí

Q47. Som pripravený/á sa starať o svojich rodičov, ak budú nemohúci
N=1028, reprezentatívna vzorka

70%
Starostlivosť o nemohúcich

ČO RODINY RIEŠIA

>

So starnúcou populáciou na Slovensku je čím ďalej tým menej tých, ktorým na starostlivosť 

o svojich rodičov zostanú sily. 



Štát nám v starostlivosti o nemohúcich poskytuje potrebnú pomoc

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Q46. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=345, reprezentatívna vzorka, niekto zo (širšej) rodiny je odkázaný na starostlivosť

Pomoc od štátu pri 
starostlivosti o 
nemohúcich nie je 
dostatočná

ČO RODINY RIEŠIA

Starostlivosť o nemohúcich

Najviac nám pri starostlivosti o nemohúcich 
členov rodiny štát pomáha na východe (35 %).

Všetky typy rodín vnímajú nedostatok pomoci 
od štátu, najčastejšie sa však cítia vynechaní 
ľudia z LGBTQ+ párov (84 %).

5%

21%

41%

33%

V       Česku sú s pomocou 

štátu spokojnejší, ich 

potreby napĺňa v 43 %



ČO RODINY RIEŠIA

Starostlivosť o nemohúcich

Rodiny sa často chcú starať o starších členov samé. 

So súkromnými asistenčnými službami 
majú ľudia obmedzené skúsenosti

„Asistenciu som od nikoho zatiaľ 

nežiadala, starám sa o manžela ja 

sama.“
Žena, 66 rokov

„Asistenčnú službu sme využili 

a v prípade potreby by sme tak 

urobili znova.“
Muž, 38 rokov

„Mamina poberá opatrovateľsky príspevok na 

asistenta, ktorého robí moja družka“
Muž, 41 rokov

„Určite by som využil asistenčnú službu, keby 

k takejto situácii prišlo. Takýto človek by mal pomáhať 

s každodennou starostlivosťou o človeka, či už po 

fyzickej ale aj mentálnej stránke.“
Muž, 40 rokov



Asistenčná služba 
má pomôcť s 
každodenným 
fungovaním, ale 
byť aj ľudskou 
spoločnosťou

Hygiena

Polohovanie

Cvičenie 

Prechádzky

Rozprávanie sa

Povzbudzovanie

ČO RODINY RIEŠIA

Starostlivosť o nemohúcich



Mentálne zdravie
Závislosti
Vzájomná podpora
Dostupnosť starostlivosti

Čo rodiny riešia



11%

10%

6%

3%

1%

6%

8%

3%

2%

1%

Sociálne siete

Alkohol

Videohry

Hazard

Drogy

Q50. Je niekto vo vašej rodine závislý na niečom z nasledujúceho zoznamu?
Q48. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?

V našej rodine narušuje pohodu niekoho závislosť na (…)
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Ľudia sú najčastejšie 
závislí na sociálnych 
sieťach,
alkohol však rodiny 
znášajú ťažšie

Narušuje pohodu | Niekto z rodiny je závislý

Závislosti prítomné v rodinách

ČO RODINY RIEŠIA

Závislosti

V 80 % rodinách, kde je závislosť na alkohole 
prítomná, narúša rodinnú pohodu.

Na závislosť na sociálne siete sú citlivejší mladí 
ľudia, ktorí častejšie vnímajú jej prítomnosť (15 %).



ČO RODINY RIEŠIA

Q48. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Závislosti

Väčšinou si veríme, že 
rodinu pred závislosťou 
ochránime

37%

50%

10%
3%

V našej rodine by sme každého člena ochránili pred upadnutím do 

závislosti

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Nedostatok schopnosti ochrániť 

členov rodiny najčastejšie cítia 

mladí ľudia (83 %) a ľudia 

s nižším príjmom (83 %).



Keď sa u nás v rodine niekto trápi, ostatní ho povzbudia

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Q42. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

V rodinách sa dokážeme 
navzájom podporiť

V ťažkých časoch sa 
povzbudzujeme v každom type 
rodiny.

Nedostatok podpory zo strany 
rodiny cítia najmä mladí ľudia 
(13 %).

45%

46%

7%1%

ČO RODINY RIEŠIA

Vzájomná podpora



ČO RODINY RIEŠIA

Psychológ je často nedostupný, ľudia 
vsádzajú na pomoc blízkych

Problémom pri dostupnosti psychológov vedia byť:

Dostupnosť starostlivosti

čakacie lehoty 

vysoká finančná záťaž

služby cez kontakty

„Potrebujem, aby ma niekto 

vypočul a pomohol problém vyriešiť. 

Psychologickú pomoc si nie každý 

môže finančne dovoliť“
Žena, 27 rokov

„Keby sme nemali nejaké známosti, 

tak by sme sa k psychologickej pomoci 

pre dcéru tak skoro nedostali.“
Muž, 39 rokov

„Psychologickú pomoc bolo veľmi 

ťažké zohnať, súkromní psychológovia 

sú veľmi drahí a verejní majú čakaciu 

dobu okolo pol roka.“
Žena, 21 rokov



ČO RODINY RIEŠIA

Q48. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Dostupnosť starostlivosti

Lieky a lekárska 
starostlivosť sú na 
Slovensku finančne 
dostupné

43%

50%

6%
1%

V rodine si môžeme dovoliť potrebnú lekársku starostlivosť a lieky

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Každá šiesta rodina z nízkopríjmovej 
domácnosti má však s dostupnosťou 
lekárskej starostlivosti a liekov problém 
(18 %).



Vonkajší svet
Politika
Vojny
Klíma
Nové technológie

Čo rodiny riešia



V rodine máme všetci rovnaký názor na politiku a spoločnosť

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Q52. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

V 4 z 10 rodín panuje 
nezhoda nad politikou

ČO RODINY RIEŠIA

Vonkajší svet

Takmer polovica rodín s nízkym 
príjmom sa v názore na politiku 
nezhodne (47 %).

Najčastejšie medzi sebou v 
politických otázkach súhlasia 
bezdetní partneri (67 %), najmenej 
často neúplná rodina (52 %).

17%

41%

32%

10%



36%

23%

23%

23%

19%

15%

14%

7%

17%

20%

4%

Politika a názory na globálne otázky

Osobné postoje

Financie, majetok

Rodina, blízki a vzťahy v rodine

Voľný čas a záujmy

Domácnosť a jej chod

Práca, škola

Životný štýl

Nič nás nerozdeľuje

Iné

Neviem, bez odpovede

Q53. Aké témy vás v rodine najviac rozdeľujú?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Politika nás rozdeľuje 
viac, ako čokoľvek iné

ČO RODINY RIEŠIA

Vonkajší svet

Ani financie, pre ktoré sa najčastejšie 
hádame, nás nerozdeľujú tak ako 
politika.

Každá šiesta rodina nemá žiadne 
výrazné témy, ktoré by ich rozdeľovali.

Témy, ktoré rodiny rozdeľujú



ČO RODINY RIEŠIA

Vonkajší svet

Pre rôzne názory v rodine sa téma 
spoločnosti a politiky stáva tabu

Deje sa to aj v rámci domácností či dokonca medzi partnermi. Predchádzame tak zbytočným hádkam.

„Vzhľadom na rozdielne 

politické presvedčenie sme 

z pohľadu politiky u nás doma 

zdržanliví“
Muž, 39 rokov, pár rovnakého 

pohlavia

„V našej rodine si každý stojí 

za svojim, o politike práve 

preto nediskutujeme.“
Žena, 44 rokov

„S manželkou moc nediskutujem 

o politike, kultúre a spoločnosti, 

lebo jej názory ma privádzajú do 

šialenstva.“
Muž, 67 rokov, pár v dôchodkovom veku



ČO RODINY RIEŠIA

Q55. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Vonkajší svet

Vojna na Ukrajine je 
pre väčšinu Slovákov 
zdrojom strachu 

22%

41%

27%

10%

Mám strach z vojny na Ukrajine

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Najčastejšie pociťujú z vojny na 

Ukrajine strach starší ľudia nad 

55 rokov (75 %) a ženy (68 %). 

Mám strach z vojenských konfliktov, 

aby to neprepuklo ešte viac.



ČO RODINY RIEŠIA

Q55. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Vonkajší svet

Napriek vojne u susedov 
ide život ďalej - veľké 
finančné rozhodnutia 
neodkladáme

3%
13%

51%

33%

Pre vojnu na Ukrajine v rodine odkladám veľké finančné rozhodnutia

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Napriek tomu, že muži v porovnaní 
so ženami pociťujú z vojny menej 
strachu, častejšie odkladajú 
finančné rozhodnutia (18 %).



ČO RODINY RIEŠIA

Q55. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Vonkajší svet

Väčšina Slovenska 
má obavy z 
klimatickej krízy

20%

41%

28%

12%

Mám obavy z klimatickej krízy

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Dôsledkov zmeny klímy sa obávajú skôr 

ženy (66 %).

Najmenej ju riešia patchworkové rodiny 

(53 %).
V       Česku má obavy z 

klimatickej krízy polovica 

populácie (49 %).



Prestávame 
sledovať správy, 
aby sme predišli 
negatívnym pocitom 
z diania vo svete

ČO RODINY RIEŠIA

Vonkajší svet

„Keď začala vojna na Ukrajine, začala 

som sa veľmi báť, tak som prestala 

pozerať správy a už je super.“
Žena, 30 rokov

„Dianie vo svete už sledujeme len 

sporadicky, prečo by som mal riešiť 

niečo, čo v žiadnom prípade nedokážem 

ovplyvniť?“
Muž, 54 rokov



ČO RODINY RIEŠIA

N=871, nežijú sami

Vonkajší svet

Ako sa celkovo cítite v bezpečí teraz v porovnaní s 1. januárom 2025?

Bezpečnejšie | Rovnako bezpečne | Menej bezpečne

Obavy z vývoja situácie 
vo svete sa stupňujú

Hoci sa u väčšiny rodín pocit bezpečia oproti 
začiatku roka nezmenil, približne pätina 
rodín v oboch krajinách sa cíti menej 
bezpečne.

Na Slovensku sa v súčasnosti častejšie cítia 
menej bezpečne aj dobre zabezpečené 
rodiny, čo môže súvisieť so súčasnou 
politickou situáciou v krajine a obavami           
z budúceho vývoja.

3% 73% 23%



Ľudia sa najviac 
obávajú vojnových 
konfliktov vo svete

Slovenské rodiny sa častejšie obávajú 
vývoja cien, inflácie a nestability na 
finančných trhoch.

Tie české naopak častejšie vyjadrujú 
obavy z migrácie.

N=201, nežijú sami, cítia sa menej bezpečne

ČO RODINY RIEŠIA

Vonkajší svet

Čo ovplyvnilo váš pocit bezpečia?

78%

71%

49%

41%

31%

31%

18%

17%

Vojnové konflikty vo svete

Vývoj cien a inflácie

Nový prezident USA (Donald Trump)

Nestabilita na finančných trhoch

Stav životného prostredia a klímy

Kríza v oblasti duševného zdravia

Migračná situácia

Pokroky v umelej inteligencii



V rodine si navzájom pomáhame zvládať nové technológie

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Q52. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

S novými technológiami 
si poradíme spoločne

ČO RODINY RIEŠIA

Nové technológie

S novými technológiami si 
pomáhame rovnako vo všetkých 
typoch rodín.

48%

46%

5%1%

Najviac sa o nové technológie zaujímajú 

naše deti, no a my starší sa učíme od nich.



ČO RODINY RIEŠIA

Q52. Do akej miery súhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?
N=912, reprezentatívna vzorka, nežijú sami

Hodnoty

Na tom podstatnom sa 
dokážeme zhodnúť

29%

55%

12%

4%

V rodine máme rovnaké hodnoty a názory na to, čo je v živote dôležité

Rozhodne áno  |  Skôr áno  |  Skôr nie  | Rozhodne nie

Najväčší rozkol medzi 
hodnotami v rodine vnímajú 
mladí ľudia (24 %) a ľudia na 
východe Slovenska (22 %).



22%

20%

13%

8%

7%

7%

7%

Láska

Súdržnosť, stabilita a podpora

Úcta a porozumenie

Zdravie, harmónia

Dôvera a úprimnosť

Deti, rodina, domov

Tradície a viera v Boha

ČO RODINY RIEŠIA

Q54. Pomenujte, prosím, jednu hlavnú životnú hodnotu, podľa ktorej u vás v rodine žijete..
N=764, reprezentatívna vzorka, nežijú sami, v rodine majú rovnaké hodnoty a názory

Hodnoty

Najviac sa zhodneme na 
hodnotách lásky a 
súdržnosti

Pre ľudí nad 55 rokov a empty

nesters sú súdržnosť a úcta 

dôležitejšie ako láska.

Zdravie ako hodnotu si 

najviac vážia ľudia vyšším 

príjmom (11 %).

Hlavné životné hodnoty rodiny



Ako do slovenských 
rodín zapadá UNIQA

Kapitola 6

Poistenie

Finančné produkty
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Povinné zmluvné poistenie

Poistenie domácnosti alebo nehnuteľnosti

Životné poistenie

Úrazové poistenie

Havarijné poistenie vozidla

Penzijné pripoistenie

Žiadne

Neviem

Q59. Ktoré typy poistenia využíva aspoň jeden člen vašej domácnosti?
N=1028, reprezentatívna vzorka

Rodiny s tradičným 
zložením využívajú 
všetky typy poistenia 
častejšie

POISTENIE A FINANČNÉ PRODUKTY

Poistenie

Výrazne častejšie sú poistení aj ľudia 
s vysokou Mierou bezpečia v rodine, ako 
aj domácnosti s vyšším príjmom.

Typy poistení

V       Česku má penzijné 

pripoistenie výrazne viac 

ľudí (57 %).



FINANCE

Pocit bezpečí

Čím predstaviteľnejší je scenár, proti ktorému sa človek 
poistí, tým viac poistenie zvyšuje vnímaný pocit 
bezpečia
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Poistenie majetku, domácnosti a nehnuteľnosti N=567 91%

Životné poistenie N=450 88%

Úrazové poistenie N=342 87%

Poistenie zodpovednosti N=153 86%

Doplnkové dôchodkové sporenie N=452 82%

Investičné sporenie N=278 84%

Ako veľmi uzatvorený produkt prispieva k pocitu bezpečia?

Rozhodne áno | Skôr áno |  Skôr nie  | Rozhodne nie

N = majú uzatvorený daný produkt



KONTAKT
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